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Aktuelt fra redaktøren 
 

Velkommen indenfor i ES-stalden.  সহ 

I dette nummer kan du læse referat af den ekstraordinære generalforsamling, som 
fandt sted tilbage i oktober og betød, at klubben har skiftet formand og kasserer. 
Thomas er ny formand mens Casper overtager kassererposten. Jeg kan love, at 
vi begge vil lægge os i selen for at sikre en forsat positiv udvikling af vores 
forening. Ebbe og Verner takkes hjerteligt for deres store indsats på posterne i de 
forgangne år – begge forsætter heldigvis i bestyrelsen.  

Siden Knuds afrejse til det jyske i oktober har vi stået uden aktive medlemmer 
med kampleder-uddannelse. Derfor har Casper sat sig for at tage uddannelsen 
og han fortæller i en artikel om sine oplevelser ved den teoretiske del af 
uddannelsen som han gennemgik i Skakklubben Øbro. Den praktiske del af 
uddannelsen vil Casper opnå i fbm. Allerøds EMT i januar 2024. Dermed lysner 
det gevaldigt. Vi har dog stadig brug for flere medlemmer med TL-kompetencer, 
så overvej om du måske skulle have tid og lyst til at følge i Caspers fodspor.  

Ebbe og Casper har afholdt møde med to kontaktpersoner fra kommunen – i en 
slags MUS-samtale om man vil – hvor kommunen ønskede at undersøge om vi 
trives som forening. Det kom der flere gode ting ud af, bl.a. konstruktive forslag til 
opdatering af vores vedtægter. Læs referatet. 

Omkring det skaklige ser vi tilbage på efterårsturneringen, som sluttede d. 30. 
oktober og hvor spændingen om resultatet blev fastholdt til det allersidste parti. 

I holdturneringen stiller vi for første gang i mange år med to hold: et 6-mandshold 
i A-rækken og et 4-mandshold i C-rækken. Læs om de gode resultater hidtil.  

Vi tager også et hurtigt kig på klubturneringen som er kørt fra perronen i form af 
en 9-runders Monrad med 14 deltagere ombord. Endestationen nås lidt før påske, 
hvor den kommende klubmester kan stige af toget og modtage folkets hyldest.  

Til sidst vil jeg gerne på klubbens vegne byde Morten Renneberg og Erik Nybroe 
Dampe hjerteligt velkommen som nye medlemmer i klubben.  

 

Thomas 
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Referat af ekstraordinær 
generalforsamling 
 

Espergærde skakklub afholdt ekstraordinær generalforsamling mandag d. 23. 
oktober 2023 kl. 18.15 på Espergærde bibliotek. Mødeindkaldelse med 
dagsorden var udsendt søndag d. 15. oktober til klubbens medlemmer via e-mail. 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent 

Thomas valgtes som dirigent. 

2. Regnskabsaflæggelse. Herunder fastlæggelse af kontingent. 

Casper og Jens fremlagde den proces der var gået for at få opstillet 
regnskabet. 

Orla stillede spørgsmål til regnskabets tilblivelse herunder om sponsorerne 
(nævnt i regnskabet som ”Annoncer Springeren”), 

Hans Henrik stillede spørgsmål til om der fremadrettet kunne laves en 
reminder når der skulle betales kontingent, hvilket Casper bekræftede godt 
kunne ske. 

Benny stillede spørgsmål til hvorfor der i kontingentet differentieres mellem 
seniorer pensionister (67 år eller ældre). Der var en drøftelse herom og det 
blev besluttet at vente med en evt. ændring heraf til næste ordinære 
generalforsamling. 

3. Valg af bestyrelse 

- Formand: Thomas stiller op 

Ebbe ønskede at overdrage formandsposten efter mange års stort arbejde, 
men ville gerne forblive i bestyrelsen. Thomas havde sagt ja til at stille op 
som ny formand og blev enstemmigt vedtaget. 

- Kasserer: Casper stiller op 
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Verner ønskede ligeledes at overdrage kassererposten, men ville ligeledes 
blive i bestyrelsen. Casper havde sagt ja til at stille op som ny kasserer og 
blev enstemmigt vedtaget. 

4. Evt. 

 Der blev uddelt præmier for klubturneringen 2022/2023 og 
Forårsturneringen 2023. 

Thomas fremlagde nogle udkast til et nyt digitalt logo (se nedenfor) der 
kunne bruges f.eks. på kopper eller spilletrøjer. Logoet var baseret på det 
eksisterende tegnede logo. Det blev besluttet at bestyrelsen arbejdede 
videre med hvilke muligheder der var for at bruge logoet. 

Casper 

24.10.2023 
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Aktivitetskalender 

 

Mandag d. 11. december 3. runde i Klubturneringen 

Mandag d. 18. december Juleafslutning med julefrokost og julelyn 

 ႻႼႽႾႿჀჁ  ঘঙচছজঝঞ Jul & Nytårspause  ዸዹዺዻዼዽዾዿጀጁ  ႻႼႽႾႿჀჁ 

Mandag d. 8. januar 4. runde i Klubturnerungen 

Mandag d. 15. januar Udsatte partier i Klubturneringen  

Tirsdag d. 16. januar 5. runde i Holdturneringen: Hillerød 5 vs. ES 1 (ude) 

Torsdag d. 18. januar 5. runde i Holdturneringen: Nordkalotten 3 vs. ES 2 
(ude) 

Mandag d. 22. januar 5. runde i Klubturneringen 

Mandag d. 29. januar 6. runde i Holdturneringen: ES 1 vs. Nordkalotten 2 
(hjemme); ES 2 vs. Roskilde 2 (hjemme) 

Mandag d. 5. februar 6. runde i Klubturneringen 

Mandag d. 12. februar Udsatte partier i Klubturneringen (vinterferie) 

Mandag d. 19. februar 7. runde i Klubturneringen 

Mandag d. 26. februar 8. runde i Klubturneringen 

Mandag d. 4. marts Udsatte partier i Klubturneringen  

Mandag d. 11. marts Udsatte partier i Klubturneringen 

Tirsdag d. 12. marts 7. runde i Holdturneringen: Fællesafslutning i A-
rækken, sted pt. ukendt, men ES 1 er oversidder 

Torsdag d. 14. marts 7. runde i Holdturneringen: Sjælsø 3 vs. ES 2 
(fællesafslutning i C-rækken der afholdes i Allerød), 
ES 1 er oversidder (fællesafslutning i A-rækken, 
sted pt. ukendt). 

Mandag d. 18. marts 9. og afsluttende runde i Klubturneringen 
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En dommer-aspirants bekendelse! 
 

Af Casper Schultz 

I weekenden d. 7.-8. oktober deltog jeg i den teoretiske del af uddannelsen til 
henholdsvis kampdommer (KD) og turneringsdommer (TD) ved et kursus 
arrangeret af skakklubben ØBRO hvor Internal Arbiter (IA) Peter Erik Olsen var 
underviser. Vi var ca. 10 deltagere og ØBRO sørgede for en fin forplejning 
undervejs. 

Turneringsdommeruddannelsen: 

Lørdagen var fokuseret på TD-uddannelsen og bestod af en blanding af 
teoriundervisning og løbende mindre opgaver som blev løst og gennemgået i 
plenum. Det vigtigste man skulle lære denne dag, var hvordan man lægger 
runderne i en Monrad-turnering, hvordan man fandt præmietagerne i forskellige 
turneringen alt efter hvilken korrektionsform man brugte, samt hvordan man 
beregnede forventede scorer og nye ratingtal i en turnering. Derudover var der en 
kort introduktion til Schweizer-turneringsformen. 

Generelt for emnerne i TD-uddannelsen var, at det drejede som om hvad man 
kunne kalde ”eksakt-videnskab”, hvor der er en række klart definerede regler/love 
som man skal følge. Det betyder også, at et computerprogram kan klare ”det hele” 
for en, hvilket også er tilfældet når man f.eks. lægger en turnering på skak.dk. Det 
primære for turneringslederen er derfor at man har en viden om, hvorfor 
computerprogrammet gør som det gør, så man kan svare på (eller i hvert fald 
komme tilbage med et svar på) hvorfor det i den igangværende klubturnerings 2. 
runde f.eks. var netop Casper, der som en af 4 spillere med ½-point skulle spille 
mod Viggo med 1 point. 

Lørdagen blev afsluttet med den teoretiske prøve til TD, hvor jeg bestod med en 
score på 98,25 ud af 100 mulige point! Man skulle mindst opnå 80 point for at 
bestå og jeg kan derfor kalde mig TD-aspirant! Jeg har fået mulighed for at 
gennemføre den praktiske del til TD-uddannelsen ved Nordsjællands Weekend 
EMT 2024, der i år afvikles af Allerød Skakklub og også fungerer som deres 90 
års jubilæumsturnering. Turneringen afvikles i den første weekend i 2024 og der 
spilles i 16 mands grupper efter Schweizer-turneringssystemet. Så hermed en 
opfordring til klubbens medlemmer om at melde sig til, hvad der for de fleste vil 
være den første turnering i 2024! 
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Kampdommeruddannelsen: 

Søndag var det så KD-uddannelsen der blev fokuseret på og bestod primært af 
diskussioner i plenum om situationer man som kampdommer kan komme ud for. 
Her var der meget fokus på at man vidste hvor i FIDE’s regler for skak man skulle 
henvise til alt efter hvilken situation man kom ud for. 

Eksempler herpå var f.eks. følgende: 

1) Må man have udført sit eget træk, der gør at man vil forlange remis når 
samme stilling vil fremkomme for mindst 3. gang eller betyde, at de 
seneste 50 træk af hver spiller er udført, uden at nogen bonde er flyttet, 
eller nogen brik er slået? 
Svar: Nej man må ikke have udført sit eget træk, men skal i stedet notere 
det og herefter meddele dommeren sin hensigt om at udføre trækket jf. 
§9.2.1 eller §9.3.1. 
 

2) Må man delvist gemme sin noteringsliste under f.eks. brættet? 
Svar: Det er op til dommeren, om han vil acceptere kun at kunne se 
turneringslisten delvist, men dommeren kan dog kræve, at den skal være 
synlig for dommeren under hele partiet jf. §8.2. 
 

3) Hvem vinder hvis man har sat sin modstander mat på brættet, men ens 
vinge falder eller tiden udløber umiddelbart efter det udførte træk (der 
sættermat)? 
Svar: Skakmat afslutter straks partiet og man vinder derfor partiet også 
selvom ens vinge falder eller tiden udløber umiddelbart efter (og også før 
man f.eks. når at trykke på sit ur) jf. §5.1.1. 
 

Søndagen blev ligeledes afsluttet med den teoretiske prøve til KD, hvor jeg 
heldigvis bestod men kun med en score på 82 point ud af 100 mulige point og 
hvor man stadig mindst skulle opnå 80 point for at bestå. Det var derfor lige på et 
hængende hår jeg bestod (!), hvilket primært skyldtes, at jeg havde svaret helt 
forkert på et spørgsmål omkring hvornår en bondeforvandling var endelig! 

Jeg gennemfører også den praktiske del til KD-uddannelsen ved Nordsjællands 
Weekend EMT 2024 og glæder mig derefter til at agere både kampdommer og 
turneringsdommer for Espergærde Skakklub. Og håber da et enkelt eller flere 
andre medlemmer har mod på også at tage uddannelserne så vi ikke er så 

afhængige af en enkelt person i fremtiden  সহ 
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Besøg fra Helsingør kommune 
Af Tina Nørgaard Poulsen og Lasse Rye Rasmussen (Helsingør Kommune) 

Den 9. oktober havde vi besøg af Tina og Lasse fra kommunen. De havde bedt 
om at mødes med os for at tage temperaturen på foreningen. Nedenfor følger det 
mødereferat som Tina og Lasse udarbejdede i den forbindelse. 

Tilstede 

Fra foreningen: Ebbe Kallenberg og Casper Schultz. 

Fra Helsingør Kommune, Center for Dagtilbud, Skoler, Fritid og Idræt (DSFI): 
Lasse Rye Rasmussen og Tina Nørgaard Poulsen. 

Aktiviteter 

Foreningen spiller skak. 

Medlemmer 

Foreningen har ca. 18 medlemmer. Det er primært mænd over 25 år der er aktive 
i foreningen. 

Vedtægter 

Foreningen vedtægter er ikke opdateret siden 2003. Kommunen havde en del 
tilføjelser, som foreningen kraftigt bør overveje at tilføje vedtægterne, så de følger 
udviklingen i regelsættet i folkeoplysningsloven. 

Nedenfor er tilføjelserne listet op: 

 §4: Foreningen bør overveje at tilføje, hvordan et medlem bliver udelukket 
eller ekskluderet. Glæder det f.eks. om at der skal være enighed i 
bestyrelsen, x antal stemmer for i bestyrelsen eller andet.  

Samtidig skal der fremgå, hvad der skal til, for at et medlem kan blive udelukket 
eller ekskluderet. Der kan eks. stå ” hvis vedkommende modarbejder 
foreningens formål”. 

 §5, 6 og 7 under kontingent: foreningen bør overveje at tilføje følgende 
punkter: 

 At jeres medlemmer er forpligtede til at betale kontingent 
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 Størrelsen på kontingentet (brug eventuelt generelle formuleringer som 
”medlemmerne er forpligtede til at indbetale det af generalforsamlingen 
fastsatte kontingent”) 

 Hvor lang tid man kan skylde for sit kontingent, før man bliver slettet som 
medlem. 

§11: foreningen bør tilføje et maks. beløb for indkøb af formanden. Eks. 
formanden kan foretage indkøb for op til 5.000 kr. Beløb derover skal godkendes 
af jeres kassere eller samlede bestyrelse. 

§20: foreningen bør overveje at ændre varslet fra 8 dage til min. 14 dage. 

§24: foreningen bør overveje at forlænge fristen fra 3 dage til min. 8 dage. 

§30: foreningen skal kraftigt overveje, at tilføje, at opløsning skal ske på to på 
hinanden følgende generalforsamlinger, hvoraf den ene er ekstraordinært. Det er 
ikke nok at foreningen kanopløses på kun én generalforsamling. 

§31: foreningen har lige nu stående, at ”et udvalg på mindst 2 medlemmer skal 
drage omsorg for opbevaring af materialer og eventuel anden formue, indtil en ny 
skakklub dannes i Espergærde eller omegn”. 

Materiel eller anden formue må ikke gemmes eller opbevares. Det skal enten tilgå 
en anden forening, et forbund eller kommunen. Grunden er, at der er ingen der 
ved, om der oprettes en ny skakklub i Espergærde eller omegn. Materialet og/eller 
formuen kan derfor opbevares i flere år. Det er meget sårbart, for hvad sker der, 
hvis den person der opbevarer det, dør? 

Derudover står der i folkeoplysningsloven § 5 stk. 3, at” ved en folkeoplysende 
forenings opløsning skal et eventuelt overskud, der er opstået ved 
deltagerbetaling ved foreningens virksomhed efter denne lov, tilfalde almennyttige 
formål”. I kan eks. skrive ”ved opløsning, skal foreningens formue og materiel 
overdrages til andre aktive skakforeninger, hvis formål ligger så tæt på 
Espergærde Skakklubs som muligt”.  

Foreningen kan læse mere om vedtægter her. 

Økonomi 

Kommunen havde ingen bemærkninger til økonomien. Foreningen informerede 
om, at økonomien er stabil. 

Information fra kommunen 
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DSFI informerede om hvilke tilskudsmuligheder foreningen kan søge gennem 
kommunen, herunder materialetilskud, kursus- og uddannelsestilskud, åben 
skole, fritidspas og sommerferieaktiviteter. 

Nedenfor findes link til: 

 Information vedr. diverse tilskud i kommunen. 

 Information vedr. fritidspas. Foreningen skal søge via SSP om fritidspas 
til børn og unge medlemmer (6-17 år). 

 Information om Åben Skole. 

 Information om bookingsportalen. 

 Information om udviklingspuljen. 

Faciliteter 

Foreningen er generelt tilfreds med lokalet på Espergærde bibliotek. 

Formanden kontakter typisk Idræt og Anlæg pr. telefon eller mail for bookinger. 
DSFI anbefaler at foreningen bruger den digitale bookingportal til booking af 
lokaler fremadrettet. 

Foreningen har to stålskabe til opbevaring af materiel et rum, der deles med et 
par andre foreninger. Det er ikke nok plads til at opbevare al deres materiale. 
Formanden opbevarer også en del hjemme privat. 

DSFI undersøger med biblioteket, om foreningen må sætte hylder op, eller kan få 
noget plads i kælderen. 

Foreningens trivsel 

Foreningen trives, selvom foreningen ikke er så stor. Foreningen vil gerne gøre 
en indsats med at rekruttere flere nye medlemmer. 

Samarbejde med kommunen 

Foreningen har et godt samarbejde med kommunen. 

Samarbejde med andre  

Foreningen har samarbejde med forbundet Dansk Skak Union og andre 
skakforeninger gennem forbundet. 

Dialog/erfaringsudveksling/gode ideer på mødet 

Ingen bemærkninger. 
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Klubturneringen 2023-24 
Af Thomas Kokfelt 

I første runde af klubturneringen faldt der afgørelser i 5 af de i alt 7 partier, mens 
to endte remis. Jacob H vandt over Steffen, Jacob J over Jens, Thomas over Leif, 
Viggo over Niels H og Verner vandt (til sidst) over vores nye medlem, Erik. Ebbe 
mod Orla og Benny mod Casper endte remis. Aftenens længste forestilling blev 
Verner mod Erik - et parti hvor den rutinerede Verner måtte ud i fuld kropslængde 
for at hive pointet hjem. En virkelig heroisk indsats af Erik som i den grad gav 
klubmesteren kam til håret. Det endte i et remis præget slutspil med tårn + to 
bønder hver som burde have sikret remis. Men Verner så en chance da Erik 
spillede lidt for overmodigt på gevinst. Men virkelig flot indsats som lover godt for 
fremtiden. Viggo’s gevinst over Niels H var også en intens sag hvor Viggo muligvis 
gjorde vejen til gevinst længere end nødvendigt - men ikke mindre spændende af 
den grund. For Ebbe blev det skæbnens ironi da han udenfor spillerlokalet 
betroede mig, at Orla havde store problemer på brættet. Lidt efter var Ebbe en 
bonde bagud i et tårnslutspil og måtte kæmpe for at holde remis. Orla er en snu 
rad. Og som Orla sagde til Ebbe bagefter - det har intet som helst med held at 
gøre! Det kan nok alligevel betvivles lidt.  

I diagram-stillingen har Orla lige 
spillet Tab8? – altså direkte i slag. 
Ebbe svarede fornuftigt nok Lxb8 
- og så kom Orla’s overraskelse 
som et lynnedslag: Dxc4!? Et 
rigtigt fuskertræk. Dronningen kan 
selvfølgelig ikke slås tilbage pga. 
Te1#. Men stort set alle løbertræk 
vinder her for Hvid – f.eks. det 
simple Lg3. Men Ebbe så 
åbenbart spøgelser og spillede i 
stedet det helt forfærdelige Db3?? 
Herefter fulgte Dxb3 axb3 Txb8 
Txc5 Txb3 og Ebbe måtte være 
glad for at holde remis. 

 



 12 

I anden runde var der hele tre afbud på aftenen i partierne mellem Jens og Ebbe, 
Niels og Erik, og Casper og Viggo. Sidstnævnte blev siden afviklet privat og endte 
remis. De øvrige partier der fandt en afgørelse var mellem Jacob H og Jacob J, 
hvor Jacob den ældre vandt i et spændende parti, hvor udfaldet balancerede på 
en knivsæg.  

Benny vandt over Orla som kom i svære problemer i sin ellers vel-yndede Polske 
åbning (Orangutan). Leif vandt ret stilrent over Steffen, hvor Steffen fik stillet sine 
bønder på samme felt som sin løber. Partiet mellem Verner og Thomas hænger.  

Den samlede stilling efter anden runde er, at Jacob H er eneste med max (2p), 
mens både Verner og Thomas kan nå 2 point alt efter udfaldet af deres 
hængeparti. Alt er selvfølgelig åbent. Tredje runde spilles d. 11. december.  

Der er hængepartier planlagt d. 15 januar. 
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Stemningsbilleder fra 1. runde af klubturneringen. 



 14 

Efterårsturneringen set i 
bakspejlet 
Af Thomas Kokfelt 

Efterårsturneringen havde deltagelse af 10 spillere og blev afviklet i en Monrad-
gruppe over 7 runder. Afslutningen blev meget spændende og tæt, idet to udsatte 
partier mellem hhv. Verner mod Viggo og Benny mod Verner kom til at afgøre 
topplaceringerne. Viggo kunne med en sejr over Verner vinde det hele med 6 
point, foran Thomas, der var endt på 5,5 point. Verner kunne ligeledes med sejr 
over Viggo og Benny nå 6 point og en udelt turneringssejr. Til Thomas’ store held 
skete der imidlertid det, at Verner slog Viggo, men Verner dernæst tabte til Benny. 
Dermed løb Thomas af med 1. pladsen foran de to V’er, som delte 2.-3. pladsen 
med hver 5 point. Verner spillede i øvrigt en god turnering og slog Thomas 
undervejs i et godt parti – men tabte unødigt til Casper i et slutspil som var tykt 
remis (Verner syntes at han så en gevinst…). Verners tab til Benny i sidste runde 
var der ikke noget at sige til (se partiet nedenfor). Viggo’s indsats var også flot 
med sejre over Ebbe og Casper og en lidt heldig ditto over Benny. Viggo lagde 
dermed 35 rating oveni og kom på flotte 1752. Benny spillede flere spektakulære 
partier – ikke mindst et par yderst effektive ’knock-outs’ mod Ebbe og Verner, men 
ellers fik Benny ikke helt nok ud af det; lidt færre fredsløsninger næste gang er 
nok vejen frem. Ebbe fik med 4 point tæt på forventet, men på den anden side 
ligger Ebbe nok i underkanten af hvor han burde ligge. Casper scorede 50% 
hvilket også var mindre end forventet. Mon ikke skuden snart vender for Casper, 
som har blødt rating over flere turneringer nu – med undtagelse af holdturneringen 
sidste år. Orla havde det også svært og måtte nøjes med 3 point (to sejre og to 
remiser) hentet mod fortrinsvist lavere ratede modstandere. Jacob H fik 2.5 point, 
over forventet, og hentede bl.a. to flotte remiser mod Benny og Casper. Vores nye 
junior-spiller, Jacob J, spillede nogle fine partier, bl.a. det mod Verner, men tabte 
ikke overraskende også en del af dem pga. manglende rutine. Jacob J fik dog ram 
på både Jacob H og Jens og steg derved 81 rating point i sin første rigtige 
turnering. Jacob J vandt i øvrigt en intern 6-mands lynturnering, hvor flere af 
klubbens gode lynspillere deltog. Det tegner lovende! Nederst i tabellen fik Jens 
en forfærdelig turnering med syv runde nuller, selvom stillingerne da undervejs 
flere gange så lovende ud. Det vil Jens helt sikkert prøve at gøre bedre i 
klubturneringen. 
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Partier fra Efterårsturnering 
I fjerde runde spillede Benny en miniature mod Ebbe i en skotsk gambit. Partiet 
illustrerer, med gruopvækkende tydelighed, hvor galt det kan gå for Sort i denne 
giftige åbning, hvis man tager for let på det. Som den observante læser, måske 
ihukommer, havde vi i forårssæsonen en aften helliget skotsk åbning (dog med 
mindre vægt på skotsk gambit), så det er da helt rart at se, at Benny praktiserer 
åbningen og tilmed basker garvede spillere. Ebbe burde vel på den anden side 
nok have formået at forsvare sig bedre, da det trods alt ikke er første gang han 
har mødt åbningen. Men sådan er der jo så meget og man kan ikke huske al teori 

her i verden.  ͧͪͩͨ Ebbe’s brøde i partiet er, at han rokerer lige ind i en storm og 

undlader at rykke sin d-bonde frem i tide.  

Hvid: Benny Pedersen Sort: Ebbe Kallenberg 

Åbning: Skotsk gambit 

1. e4, e5 2. Sf3, Sc6 3. d4 exd4 4. Lc4 Lb4+ 5. c3 dxc3 6. bxc3 Lc5? Løberen 
skal til a5 da den er udækket på c5 og tillader løberofferet hvor hvid opnår en 
simpel fordel efter 7. Lxf7+ Kxf7 8. Dd5+ Kf8 9. Dxc5+. Men Benny går vist efter 
noget andet. 7. 0-0 Sge7? En fejl, i stedet giver det enkle 8…d6 sort en lille 
bondes fordel. Nu lugter Benny blod. 8. Sg4  
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(diagram) 

8…0-0??  

Tabstræk, slet og ret. Nødvendigt 
var 8., d5 som holder Sort i live 
efter f.eks. 9. Lxd5 Sxd5 10. exd5 
Se7 11. Se4 Ld6 12. Sxd6+ cxd6 
13. c4 Lf5 14. Sc3 O-O 15. La3. Nu 
er der derimod intet forsvar af sorts 
konge efter det brutale: 9. Dh4 h6 
10. Sxf7  

opgivet (1-0)  

Ebber fik tidligt fri.  ͧͪͩͨ 

 

Om ikke Benny også gjorde det onde ved Verner i det afgørende og sidste parti i 
turneringen. Det blev Max Lange-angrebet, som opstår ad forskellige veje, enten 
via skotsk gambit (som vi lige så) eller italiensk åbning, - og som er kendt for sin 
giftighed. Sort skal ihvertfald gå ad en smal sti for ikke at havne i muddergrøften 
med alle æggene ituslået. Verner forlader stien i to omgange, men uigenkaldeligt 

i træk 15, hvorefter grøften byder på æggekage.  ͧͪͩͨ 

 

Hvid: Benny Pedersen Sort: Verner Hansen 

Åbning: Skotsk gambit, Max-Lange angreb 

1. e4, e5 2. Sf3, Sc6 3. d4 exd4 4. Lc4 Lc5 5. 0-0 Sf6 6. e5 
d5 7. exf6 dxc4 8. fxg7 Tg8 Max Lange angrebet opkaldt efter 
dens tyske skakmester Dr. Max Lange, som var blandt de 10 
stærkeste spillere i verden i 1860’erne. 9. Te1+ Også 9. Lg5 
er muligt, som i partiet mellem Louis Paulsen og George 
Mackenzie (se nedenfor). 9…Le6 10. Lg5 Dd6? En fejl af Sort, 
som med et slag forvandler stillingen fra ’lige’ til Hvid fordel på 
+2,6. Problemet er at dronningen ikke står sikkert på d6 og nu 
tillader Hvid at udvikle med tempo, - ofte afgørende i sådanne 
åbne stillinger med urokeret konge. Teorien anbefaler 10...Le7 
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11. Lxe7 Dxe7 (eller Kxe7) 12. Sxd4 Td8 13. c3 Txg7 og nu evt. 14. Sxe6, hvor 
hvid giver dronningen for to tårne med omtrent lige spil.  

Efter 10…Dd6 står Sort allerede 
svært. 

 11. Sbd2 Dd5 I erkendelse af at 
forrige træk var en fejl. 12. Se4 
Le7 Så kom løberen alligevel til 
e7. 13. Lxe7?! Her dropper 
fordelen fra +2,7 til +1,2, da 
Stockfish foretrækker det fikse 13. 
Lf6! - hvor løberen jo er ’urørlig’ 
pga. gaflen efter Sxf6 (f.eks. 
13...0-0-0 14. Lxe7 Sxe7 15. Sf6 
med kvalitetsgevinst). 13…Kxe7 
14. Dd2 Txg7 15. Df4! To præcise 
træk af Hvid som sætter pres på f6 
(og c7).  (diagram)  

Hvid har en mindre fordel. Men efter Sorts næste træk ændrer sig til at være 
afgørende (+8,1). 15…f5? Alt for optimistisk spillet af Verner. Sorts kongestilling 
- hvis man da kan kalde den det - åbnes nu yderligere op. Der er gennemtræk i 
gemakkerne. Bedste forsættelse havde været 15…Tag8 16. g3 Tg6 17. Tad1 med 
blot +1,2 i fordel til Hvid. Benny er ikke sen til at udnytte den opståede svækkelse 
16. Dh4+ (16. Seg5 er også godt) 16…Kf8 17. Seg5 Lg8 18 Dh6 Td8 eller 
18...Dd6 19. Te6! Lxe6 20. Sxe6+ Kf7 21. Sfg5+ Txg5 22. Sxg5+ Ke8 23. Dxh7 
med afgørende fordel 19. Df6+ Opgivet (1-0) 

Max Lange angrebet blev som sagt især spillet i skakkens romantiske periode for 
omtrent 150 år siden, og siden studeret i detalje af stærke spillere som den 
amerikanske I.A. Horowitz (1907-1973), som pustede liv i en ”Moderne variant af 
Max Lange angrebet” - en kritisk variant som opstår efter 1. e4, e5 2. Sf3, Sc6 3. 
d4 exd4 4. Lc4 Lc5 5. 0-0 Sf6 6. e5 d5 7. exf6 dxc4 8. fxg7 Tg8 9. Lg5 f6 10. Lh6. 
Det kan man bl.a. læse om på denne hjemmeside af Kenilworth Chess Club: 
https://www.kenilworthchessclub.org/games/java/summer05/horowitz-lange.htm 

Nedenfor snupper vi lige to partier med 138 år imellem. I må hellere finde bræt og 

brikker frem!  সহ 

Her er først et af de gode gamle partier fra da tip-tip-tipoldefar var dreng: 
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Louis Paulsen - George Mackenzie, London 1863 

1. e4 e5 2. Sf3 Sc6 3. Lc4 Sf6 4. d4 exd4 
5. O-O Lc5 6. e5 d5 7. exf6 dxc4 8. fxg7 
Tg8 9. Lg5 Dd6 10. Sbd2 Lf5 11. Te1+ 
Kd7 12. Sxc4 Dd5 13. Sce5+ Kc8 14. c4 
Dd6 15. Sxc6 Dxc6 16. Sxd4 Lxd4 17. 
Dxd4 b6 18. b4 Dg6 19. Lf4 Le6 20. De5 
Kb7 21. Dxc7+ Ka6 22. b5+ Ka5 23. 
Ld2+ Ka4 24. Dd6 a5 25. bxa6 1-0  

 

 

 

A. Ker (2320) - N. Croad (2201) [C55] 

109th ch-NZL/Christchurch NZL (4) 2001 

1. e4 e5 2. Sf3 Sc6 3. d4 exd4 4. Lc4 Sf6 5. O-O Lc5 6. e5 d5 7. exf6 dxc4 8. 
fxg7 Tg8 9. Te1+ Le7 10. Lg5 Le6 11. Lxe7 Kxe7 12. Te4 d3 13. Sc3 Txg7 14. 
cxd3 Dxd3 15. Sd5+ Kd6 16. Sf4 Dxd1+ 17. Txd1+ Kc5?? 18. Txe6! 1-0 

  

Samtidige skakmestre fra den 
romantiske periode, tyske Louis 
Paulsen (1833-1891), tv. og skotsk-
fødte am. skakmester George 
Mackenzie (1837-1891), th. 



 19

Holdturneringen 2023/24       
Af Thomas Kokfelt 

På baggrund af den tilgang klubben har oplevet på det seneste og det faktum at 
holdstørrelsen i A-rækken er decimeret til 6-mandshold, har vi i denne sæson 
valgt også at stille et 4-mandshold i C-rækken. Siden den beslutning blev taget, 
har vi fået endnu et medlem til klubben (Erik Nybroe Dampe), som også ønsker 
at spille holdskak. Vi prøver selvfølgelig at tilfredsstille alles behov, om end nogle 
af jer bliver listet som reserver - I vil dog utvivlsomt komme i aktion alligevel. 
Grundopstillingen på de to hold er som vist nedenfor og er baseret på spillestyrke 
og udtrykte ønsker. 

Espergærde 1   Espergærde 2  
Bræt Navn Rating  Bræt Navn Rating 

1 Morten Renneberg  1930  1 Jacob Hein 1266 

2 Thomas Kokfelt 1852  2 Michael Wagle 1061 

3 Benny Pedersen 1781  3 Jacob B. Juhler 1000 

4 Verner Hansen 1701  4 Steffen Schwalbe 991 

5 Ebbe Kallenberg 1698     
6 Orla Jørgensen 1608     

  

Som det ses, er 1. holdet blevet polstret med Morten og Benny på hhv. 1. og 3. 
brættet. Gengangere er Thomas, som nu får et lille pusterum på 2. bræt, Verner 
på 4. bræt, Ebbe på 5. bræt og Orla på 6. bræt. Den gennemsnitlige rating for 
holdet er 1761, hvilket er næsthøjest i A-rækken efter Nordkalotten. Det tegner 
m.a.o. godt for vores chancer for oprykning. Men lad os nu tage én kamp ad 
gangen.  

2. holdet i C-rækken består af en blanding af garvede kræfter – i form af Jacob H 
og Steffen på hhv. bræt 1 og 4 – og unge kræfter ved Michael Wagle og Jacob 
Juhler (herefter Jacob J) på hhv. 2. og 3. bræt. Selvom C-rækken formelt set ikke 

om oprykning er det stadig spændende at spille holdskak.  সহ 

Det skal nævnes at vi i fbm. hjemmekampe, har vi fået dispensation til at benytte 
Casper som spillende kampleder. Dvs. selvom Casper ikke er fast på nogen af 
holdene, så må han godt spille med som reserve hvis det skulle blive relevant. 
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Lidt om reglerne: Alle runder starter kl. 19:30 og det er tilladt at komme op til 60 
min for sent. I både A- og C-rækken er spilletiden 90 minutter til hele partiet plus 
30 sekunders tillægstid pr. træk fra træk 1 og der er noteringspligt under hele 
partiet. Mobiltelefoner skal være pakket væk og lydløse. Man må naturligvis ikke 
kommentere andres partier undervejs. Man må dog godt konsultere sin holdleder 
om det er i orden at tage imod/afgive remis forslag i sit eget parti.  

Som det fremgår af tabellerne nedenfor, er der syv hold i både A- og C-rækken, 
hvilket betyder, at der er seks spillerunder foruden en runde som oversidder. I A-
rækken sidder vi over i sidste runde og går derved glip af den afsluttende 
fællesrunde, mens vi i C-rækken sidder over i 3. runde.  

Nedenfor følger et sammendrag af de første tre runder, hvor begge hold er 
kommet godt fra start – ikke mindst ES1 som pt indtager 1. pladsen i A-rækken.  

C-rækken, 1. runde: Espergærde 2 – Allerød 5: 2,5 – 1,5 

Så kom vi i gang med sæsonen. Og godt i gang tilmed. Allerød 5 blev slået med 
mindste margin, men dog slået. Jacob H og Michael vandt i fejende stil over deres 
respektive modstandere – for Jacobs vedkommende med hurtig eksekvering - 

hans ur viste 1:32 efter partiet var færdigspillet!  সহ Michaels modstander spillede 

lidt planløst og ofrede på et tidspunkt noget optimistisk en officer mod Michaels 
kongestilling, hvilket Michael udnyttede til at sætte et modangreb ind – det blev til 
matsætning i 30 træk. Jacob J spillede sort i en spansk åbning og var i midt-spillet 
rigelig gavmild med sine bønder, men fik til sidst reddet en remis hjem. Steffen 
måtte ned selvom han stod bedst undervejs med officer i overskud og på trods af 
visse komplikationer nok burde have kørt den hjem. Det gik galt da Steffen 
uforvarende gik ind i en binding som kostede skindet på næsen. Samlet en 
kneben med fortjent sejr på 2,5 – 1,5, hvilket var bedre end forventet ud fra rating.  

A-rækken, 1. runde: Solrød 1 – Espergærde 1: 1,5 – 4,5  

For tredje år i træk faldt det i vores lod at skulle drage den lange vej sydover for 
at battle mod solrødderne. På Højvangsskolen 1. sal th stod Verner Christensen 
& Co klar med kaffe på kanden samt nogle velvalgte ord til at sætte sæsonens 
første kamp i gang. Solrød hjemme er jo typisk noget stærkere end Solrød ude 
pga. lange afstande til andre 8. hovedkredsklubber – så spørgsmålet var hvor 
mange mesterspillere de ville sætte ind i dagens anledning? Til vores held viste 
det sig kun at være en enkelt. Vi stillede derimod i stærkeste opstilling længe set, 
med Morten, Kasper, Thomas, Benny, Verner, Ebbe på bræt 1-6. Orla havde 
meldt forfald så Kasper greb chancen som så ofte før. Apropos Kasper og 
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Kaspers tur til Solrød så demonstrerede DSB og HT deres udsøgte talent for i 
fælles koordinering at ramme kunderne hårdest muligt - ved at lade bussen køre 
1 minut før toget ankommer til stationen. Dette resulterede i 40 minutters 
forsinkelse til Kasper. Endelig fremme og med en del sved på panden fik Kasper 
en fin stilling bygget op med de sorte brikker. Men om det var DSB/HT sabotagen 
der gjorde udfaldet eller ej – så overså Kasper pludselig og stik imod sin vanlige 
omhyggelige spillestil en mat i 1 i midtspillet. Det gjorde Solrøds formand til 
gengæld ikke. Ebbe stod klart næstbedst efter åbningen, hvor hans modstander 
(med 300 point mindre i rating) havde formået at gafle Ebbe’s tårn på a8 – uha-
da. Os der kender Ebbe ved dog at der skal mere til at vippe ham af pinden - og 
’selvfølgelig’ vandt Ebbe til sidst efter en grov fejl fra modstanderen. Verner 
spillede med genkendelig selvtillid og kørte sin modstanders e5-Najdorf sicilianer 
ned under gulvbrædderne. Benny spillede Pirc mod en modstander som dog ikke 
var bleg for at angribe efter lang rokade. Benny fik aldrig det vigtige modspil på 
dronningefløjen i gang og partiet endte remis, men præcis hvordan det kom i stand 
er mig uvist. Jeg, Thomas, kom på hårdt arbejde mod Kai Gylling, som spillede 
fornuftigt mod min anti-sicilianer. Efter flere positionelle fejl fra begge sider lavede 
Kai heldigvis den sidste som desuden kostede en bonde - og derefter var det bare 
et spørgsmål om at køre den hjem med de vanlige 2-3 minutter på klokken. Det 
tog sin tid, men lykkedes som sidste mand. Morten fik fornøjelsen af Solrød’s 
mesterspiller, Stig Frandsen, som sendte flodhesten (moderne åbning) afsted 
mod Morten. Efter lidt indledende famlen fra Mortens side fik han tæmmet dyret 
og senere også sendt det til tælling. Til Mortens held undlod Stig nemlig at spille 
f5 i tide og så kørte toget (altså ikke DSB’s). Den samlede sejr på 4,5 – 1,5 var 
blot et nøk bedre end forventet ud fra rating, men ikke desto mindre rar at få i hus. 

A-rækken, 2. runde: Espergærde 1 – Furesø 2: 6 – 0  

En historisk stor sejr, som dog kom på en trist baggrund, idet Furesø’s 1. bræt 
måtte melde afbud med meget kort varsel pga. et hospitalskrævende uheld i 
familien - hvorved udeholdet kun mønstrede 5 spillere til start. Fraværet af 
Furesøs topspiller blev for stort et styrkemæssigt tab, da de øvrige spillere i hht. 
reglerne skulle rykke et bræt op – noget som holdleder for Furesø 2, Torben 
Brahe, beklagede uhensigtsmæssigheden af. Men reglerne er klare på det punkt. 
I bakspejlet kunne Furesø 2 have undladt at gøre opmærksom på at deres 1. bræt 
var forhindret, hvorved de efter reglerne kunne have spillet på de vante brætter 
og klaret sig bedre. Men så ville deres 1. bræt have tabt rating pga udeblivelsen. 
Anyway. Det sluttelige resultat var forventeligt ud fra styrkeforskellen på hvert 
enkelt bræt. Spillemæssigt var der også kun lidt tvivl om en storsejr undervejs - 
eneste heldige gevinst var Benny’s, hvor hans kongeinder ikke kørte som 
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forventet. Men Benny fik så alligevel fusket sin modstander til sidst og hev pointet 
hjem. Morten, som havde annonceret sin forsinkede ankomst pga. forpligtelser på 
hjemmefronten – endte med at være 40 minutter nede på klokken ved træk 1 – 
noget som under andre omstændigheder kunne have været kritisk. Ikke desto 
mindre spillede Morten et ret stilrent parti med sort i Nimzo-indisk og vandt over 
Carsten Juhl, tidligere mesterspiller i Furesø. På bræt 2 var min forventede score 
skyhøj mod Helge Hartvig – og heldigvis svigtede mit overraskelsesvåben ikke 

heller ikke denne gang …  ͧͪͩͨ Verner og Ebbe vandt stilrene partier mod hhv. 
Torben Brahe og en helt ung spiller som havde sit livs første rigtige parti – en hård 
start på karrieren.  

C-rækken, 2. runde: Egedal-Jyllinge – Espergærde 1: 3 – 1  

De fire musketerer på ES2 holdet tog samme aften som ES1 spillede hjemme den 
lange tur vestover til Egedal-Jyllinge, idet Michael venligt lagde bil til. På papiret 
var vi oppe imod overmagten så et nederlag lurede i horisonten. Heldigvis blev 
det et beskedent et af slagsen, idet Jacob J som ene mand tog point med en sejr 
over en 1400-spiller. Flot gået af Jacob som har vist at han er på vej frem. 
Undervejs opstod der ifølge overleveringen en lille batalje da Jacob H fandt det 
passende at kommentere på ulovligheden af et træk udført af Michaels 
modstander! Michaels ukrainske modstander ville rokere, men rørte tårnet før 
kongen – noget som de fleste rutinerede spillere ved er forkert og bør resultere i 
at der skal udføres et tårntræk (rørt brik princip). Jacob H’s utidige indblanding 
udløste dog blot en advarsel til ham selv foruden ukraineren. Michael tillod vist 
nok den ulovlige rokade at passere hvilket også er forståeligt nok. Selvfølgelig kan 
man kræve sin ret, men det kan også blive for pedantisk.  

A-rækken, 3. runde: Gribskov 1 – Espergærde 1: 2,5 – 3,5  

Det blev lige akkurat til endnu en sejr ude i Helsinge, men denne gang med 
snævreste mulige margin. Og det kunne nemt være gået anderledes. Lad mig blot 
nævne at Verners telefon ringede under kampen, hvilket kampdommeren, Finn 
Eldor, dog valgte IKKE at taksere som tabsgivende. Havde han gjort det havde vi 
i bakspejlet tabt kampen. Derved havde vi marginalerne på vores side. På papiret 
burde vi have ordnet sagen ret klart med cifrene 4,5-1,5. Men ét er ’rating-oraklets 
forudsigelser - et andet er praktik. Og netop Gribskov1 har gjort det onde ved os 
før SELVOM de var rating-underdogs; jeg husker endnu den øretæve vi modtog 
sidste år på hjemmebane. Men hvordan gik det så denne gang? På bræt 1 
opbyggede Morten med Hvid en positionel fordelagtig stilling, hvor Jan Søes sorte 
brikker klumpede sig noget sammen på dronningefløjen samtidig med at kongen 
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stod noget afklædt. Men i stedet for at gå efter det ret oplagte kongeangreb med 
h4-h5 og offer på g6 med L-D batteri, valgte Morten lige at ’fixe dronningefløjen’ 
først - hvilket desværre hjalp Sort til at befri sig og pludselig også opnå fordel. Jan 
tilbød heldigvis remis - taktisk klogt, måske? – og Morten tog klogeligt imod. På 
bræt 2 mødte jeg (Thomas) Eilif Rosenkilde. Eilif er en hurtig taktisk spiller med 
hang til b4 gambit-varianter (bare spørg Verner om hvordan det gik hans 
Skandinaver sidste år!). Jeg måtte da også tage stilling til b4-bondens fremmarch 
i træk 5 i en sicilianer (Moskva-varianten). Jeg afslog gambitten og satsede på 
udvikling med 5…Sa6!? hvilket lidt efter gav pote da Eilif ved en fejl tillod mig at 
hapse e4 bonden. Endnu en fejl af Eilif lidt senere betød, at jeg kunne køre den 
hjem over små 40 træk med solid bonde mere. På 3. bræt fik Benny en ret 
uprætentiøs åben stilling, men med udviklingsforspring og siden to bønder mere. 
Det var vist ren teknik at forvandle det til en pind. Næste mand færdig var unge 
Jacob J som var med som reserve for Orla. Jacob kæmpede bravt mod en anden 
ung gut, som spillede hurtigere en selveste Jacob Hein! Desværre også ret godt, 
så Jacob J måtte se sig besejret. Stillingen var nu 2,5-1,5 til os. Last two men 
standing var Verner og Ebbe. Verner var en kvalitet nede, men havde et vis pres, 
dog ikke rigtig farligt. Verners modstander tilbød remis, men hvilket Verner stadigt 
afslog – objektivt set ganske uforståeligt. Verners videre forsøg på at spille på 
gevinst udkrystalliserede kun yderligere problemerne – og det lignede unægtelig 
et tabt parti. Samtidig var Ebbe ude i et af sine typiske tidnødsdramaer med 1 
minut på klokken mod Vinnie med en kompliceret stilling på brættet. Ebbe havde 
sådan set fordel med officer for to bønder, men Vinnie blev ved med at udfordre 
med hurtigt spil. Ebbe burde have afgjort men presset blev for meget. De to partier 
endte stik imod alles forventninger med at Ebbe tabte på tid, mens Verner gjorde 
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det umulige og vandt svineheldigt ved at sætte en springergaffel ind som vandt 
tårn og parti. Heldet følger som bekendt dem der opsøger det! Slutresultatet var 
der ikke noget at klage over. Men sikke en tur!  

En midtvejsstatus er at ES1 ligger alene i front med 6 MP og 14 BP. Det er mere 
end godkendt. Lad os se om vi kan forsætte de gode takter de kommende tre 
runder mod Helsingør, Hillerød og Nordkalotten.  

 
For 2.-holdet er status efter 3. runde (inkl. en oversidderrunde), at vi har 
matchpoint samt 3,5 brætpoint og ligger pt på en midlertidig 5. plads. Forhåbentligt 
kører det videre i samme positive retning. Næste kamp mod Gribskov 1 burde 
kaste nogle point af sig og måske kunne vindes. Lad os se. 
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Løsninger på opgaver fra Springeren 2022/2 (s. XX):  

Opg 1:  Fra holdturneringen 2022-23 mellem T. Kokfelt og A. Nissen: 1. Txe8! Kxe8 
(1., Txe8? 2. Dc7#) 2. Dc8+ Ke7 3. Dc7 Ke8 4. Dd8#  Sort opgav dog før 
dette kom på brættet. 

Opg 2:  Fra 80-års jubilæumsturneringen mellem O. E. Jørgensen og M. Renneberg: 
Her kunne Morten have afgjort partiet med 1., Se3+! 2. Dxe3 Dd1+ 3. De1 
Lxg2+! 4. Kxg2 Dxe1+  

Opg 3:  Fra 80-års jubilæumsturneringen mellem M. Renneberg og T. Kokfelt: Hvid 
kunne sætte mat i 4 med: 1. Dd2+(!) (ikke De3+ da matten skal eksekveres 
på baglinjen) 1., Kg7 2. f6+! Kf8 (2., Kxf6 3. Dg5#) 3. Dd8+ Txd8 4. Txd8# 
Morten spillede i stedet 1. De3+ Kg7 2. Dg5+ Kf8 3. f6? Db2?? – et fejltræk 
af rang og Sort opgav. Det planlagte træk Da3 ville have forhindret matten 
og givet en vis fordel.  

Opg 4:  Fra Klubturneringen mellem T. Kokfelt og V. Hansen: Det afgørende 
gennembrud er naturligvis 1. g5! fxg5 2. f6 (eller Lxf5 2. gxf6) med materiel 
gevinst. Desværre spillede Hvid 1. Sd2 og partiet endte senere remis da 
der gik gummiarm i den for Hvid.  
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Opgaver – Kombinatorik x 4 
 

1. Sort trækker 

 

3. Hvid trækker (mat i 7) 

 

 

Løsninger i næste nummer. 

 

2. Sort trækker 

 

4. Hvid trækker (mat i 4) 
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Praktiske oplysninger 
Formand (kontakt): Thomas Find Kokfelt  

E-post: tfkokfelt@gmail.com / Mobil: 28 19 24 84 

Øvrige bestyrelsesmedlemmer: 

Casper Schultz, kasserer og turneringsleder 

E-post: casper_schultz@hotmail.com / Mobil: 60 64 78 20 

Ebbe Kallenberg, næstformand 

Thomas Find Kokfelt, hjemmesideansvarlig, klubblad 

Verner Hansen, bestyrelsesmedlem 

Jacob Hein, Steffen Schwalbe og Hans Henrik Licht (suppleanter) 

Jens Kornbæk Pedersen og Benny Pedersen, revisorer 

Niels Holm, revisorsuppleant 
 

Spillested: Espergærde Bibliotek, Kløvermarken 12, 3060 
Espergærde. Mandage fra kl. 19-24. 

 

Hjemmesideadresse: 

www.espergærdeskak.dk 

Vi er en lille forening med 20 medlemmer - som har til huse på 
Espergærde bibliotek. Vi oplever for tiden en lille medlemsfremgang 
og ser gerne at denne positive udvikling forsætter. Kig derfor gerne 

forbi og se om vores hyggelige klub kunne være noget for dig. 

SKAK ER SJOVT OG UDVIKLENDE!  




